

# Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60  
Postatakarékponti csékszámla: 34-141

Felölös szerkesztő:

MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:

Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő  
Egyes szám ára 10 fillér

## Harmineötezer pengős építkezéstől esett el Békéscsaba

A mai siralmasan inséges világban, amikor a hatóságok alig győznek gondoskodni a munkanélküliekről és mindenféle kérészekről és mesterségesen kiagyalt látszatmunkákat vesznek elő a sok keresetnélküli ember foglalkoztatására, megdöbbentő az a hír, hogy a Hangya eláll az iparvágány építés tervétől s így Békéscsaba elesik egy 35 000 pengős építkezési munkától.

Önkéntelenül kutatjuk, hogy mi készíthette arra a Hangyát, hogy lemondjon erről a nagyertékű beruházásról, ami nemcsak a munkanélküliség enyhítése, hanem a forgalom emelése által is jelentékeny előnyt jelentett volna Békéscsaba gazdasági életében. A Hangya világosan megfelel erre a kérdésre. Azért nem építkezik, mert a város továbbra is olyan nagy összegű kövezetvámmal akarná megterhelni, amely mellett nem rentábilis befektetés az iparvágány megépítése.

Valóban érthetetlen, hogy honnan vette a példát Békéscsaba város képviselőtestülete, amikor az iparvágányhoz szükséges néhány méternyi útkereszteségi terület használati díja fejében a Hangya által eddig fizetett kövezetvám felét, tehát kereken mintegy évi ezer pengőt követelt!

Maga a város határozata is elismeri, hogy e feltétel kiszabásánál nem a logikus indokokat kereste (amik nincsenek is) hanem a kárpótlást azért a vámbevételi veszteségért, amely azáltal érte, ha a Hangya többé nem tengelyen, hanem iparvágányon bonyolítaná le áruforgalmát.

Természetes viszont, hogy a Hangyának csak úgy érdemes építkeznie, ha annak ellenében megszabadul az öt sújtó kövezetvám-tól, ami akadályozza forgalmának kellő méretű kialakulását.

Ezen a ponton meg is kell állnunk egy pillanatra.

Kérdés ugyanis, hogy nem járt-e volna jobban a város, ha elengedi a kövezetvámot és ezzel előmozdítja annak a békéscsabai Hangya-kirendeltségnek a rohamos ütemű fejlődését, amely nemcsak Békés vármegye községeit, hanem távolabbi vidékeket is idekapcsolva sok pénzt forgat meg itt és még több nagy helyi befektetésre is alkalmat találhatna?

Nem mulaszthatjuk el kifejezésre juttatni, hogy a város illogikus eljárásának olyan színezete

van, mintha valami Hangya ellenes, illetőleg szövetkezet-ellenes erő érvényesült volna benne! Mintha alattomban nem is a város érdeke, hanem bizonyos liberális kereskedői érdek jutott volna előtérbe a Hangya jószándéku és a békéscsabai közérdek szempontjából vitathatatlanul előnyös tervének megvitatásánál.

Ez a látszat annál is inkább

elháríthatatlan, mert Békéscsaba város mostani gazdaságpolitikájában éppenséggel nem látunk olyan hatótényezőket, amelyek kellő elfogulatlansággal karolnák fel a szövetkezeti élet fejlesztésének nagyhorderejű kérdéseit, amelyek-től pedig Békéscsaba és a környék szociális és gazdasági viszonyainak javulása is elválaszthatatlan.

M.

## Megkezdik a mélyfúrást Békéscsabán és környékén?

### Lóczy professzor mintát vesz a békésmegyei földgáz kutakból

A Körösvidék volt az, mely már évekkel ezelőtt feltárta a békéscsabai és környékbeli földgázleletek adatait s azokat az illetékes fórumokhoz is eljuttatta. Azóta is számtalanszor hangoztattuk és rámutattunk arra, hogy Békéscsabán és a környékén a mélyfúrások megkezdése igen indokolt, mert a vármegyében számtalan földgáz kut van, amelyek arra engednek következtetni, hogy a mélyfúrások eredménnyel járnának.

Megírtuk, hogy legutóbb az illetékesek is felfigyeltek a békésmegyei földgáz kutakra s kilátásba helyezték, hogy Lóczy professzor megvizsgálja ezeket a földgáz kutakat s amennyiben azok gáztartalma olyan mennyiségű, hogy a mélyfúrás komoly eredménnyel kecsegtet, megkezdik a mélyfúrást.

Örömmel adunk hírt arról, hogy Lóczy professzor kedden Széky vegyész-mérnökkel Békés vármegyebe érkezett s vitéz dr. Ricsóy-Uhlarik Béla főispánnal megkezdte a gáz kutak megvizsgálását.

A fő pán, Lóczy professzor és Széky vegyész-mérnök kedden reggel Gerendásra szálltak ki, ahol dr. Kiss László járási főszolgabíró kíséretében megtekintették a gerendási Botyánszky malom és a község gáz kutját. Lóczy professzor mindkét kutban talált gázt, melyből mintát vett, amit majd tüzetesebben és behatóbban megvizsgálják. Beszerezték ezenkívül a két kut pontos leírását is. Bizonyos, hogy amennyiben a gáz-minta megvizsgálása jó eredménnyel jár, úgy Gerendáson hamarosan megkezdik a mélyfúrást.

Gerendásról Tótkomlóra ment a bizottság. Erőseülésünk szerint szerdán délelőtt Békéscsabára jön a bizottság s itt özv. Bohus Pálné vandhái tanyájának gáz kutját vizsgálják meg.

## Lesz OTI-székház, lesz vágóhíd és lesz hűtőház

### Fried úr keresett a csabai gazdák lovain

#### Miért haragszik Békéscsabára a vármegyei gyümölcstermelési intéző? A békéscsabai képviselőtestület áprilisi közgyűlése

Békéscsaba város képviselőtestülete f. hó 27-én, hétfőn délután tartotta áprilisi havi rendes közgyűlést, vitéz Jánossy Gyula polgármester elnökletével, a tagok csekély számú részvétele mellett.

A magyar Hiszekegy elmondása után dr. Tamássy Károly felolvasta a lapunk tegnapi számában már ismertetett polgármesteri jelentést, melyhez elsőnek Meliskó János szólt hozzá. Rámutatott arra, hogy a Hunyadi-téren vasárnap és piaci

napokon összegyűlő munkások számára nincsen víz és nincsen illemhely. Szóváltette, hogy a Berényi-úton olyan rossz a kövesút, hogy szinte lehetetlen a rajta való közlekedés. Az útnak más kövekkel való átépítését kérte.

Nyilas András az inségesek helyzetével foglalkozva, arra kérte a polgármestert, hogy azokat a munkásokat, akik majd a nyár folyamán nem tudnak sehol munkát kapni, továbbra is lássa el legalább

inségmunkával. Felszólalásának további részében az iparosság szomorú helyzetét vázolta. Szerinte csak közmunkákkal lehetne segíteni az iparosokon. Eppen ezért sürgette az új vágóhíd és hűtőház megépítését. Kérte a polgármestert, járjon el annak érdekében, hogy ez a munka, valamint az OTI-székház építése minél hamarabb megindulhasson.

Pesti Béla egy új erzsébethelyi óvoda felállításának szükségességét hangoztatta. Kifogásolta, hogy a Retsitzky- és a Mikszáth-utca közötti rész csaknem állandóan víz alatt van.

Darida Károly: A MÁV az oka. Pesti: Bozsánat, nem a MÁV az oka.

Darida Károly: Főleg a MÁV. Pesti Béla: Talán részben a MÁV is.

Pesti Béla ezzel kapcsolatban arra kérte a polgármestert, hogy inségmunkásokkal hozassa rendbe az ottani árkokat.

Hrabovszky Mihály az erzsébethelyi szegény nép nagy nyomoráról beszélt. Hangoztatta, hogy az iskolába járó gyerekek szinte napról-napra sáppadtabbak, gyengébbek. Kívánatosnak tartaná, ha a város már előre gondoskodna az inségesek számára élelmiszerek termeléséről.

Örömmel vette tudomásul, hogy külföldre vittek lovakat Békéscsabáról. Azonban szeretné tudni, hogy hogyan történt az eladás, mert tudomása van arról, hogy a multban egy Fried nevezetű ember vette meg a gazdáktól a lovakat, aki azután kétszeres áron adta tovább külföldre.

Darida Károly konkrét javaslatot tett az új erzsébethelyi óvoda felállítására. Szerinte azt az 1600 pengőt kellene az óvoda felállítására fordítani, ami a debreceni ágyalából tartalékolva van. Az új óvoda számára helyiséget kellene bérelnie a városnak. Erre a célra ajánlotta a Hegedűs-féle vendéglőt.

Vandlik Mátyás a tanyák közbiztonsága érdekében kívánatosnak tartaná, ha a csendőrség hetenként kétszer razziát tartana a tanyák között.

Gyöngyösi János dr a piac kérdésével foglalkozott. Szerinte a békéscsabai piac sem közegészségügyi, sem közgazdasági szempontból nem megfelelő. Ha már vásárcsarnokunk nincs — mondta —, rendezni kell a piacot a mindenkori kívánalmaknak megfelelően. Örömmel állapította meg, hogy a kerti vetemények egész tömege található a békéscsabai piacon, azonban az a baj, hogy a termelők nem tudják megfelelően értékesíteni termelvényeiket. Kívánta, hogy a he-

**DR BAYER ÁRUHÁZ** „Ital-Sport” tenisütők lerakata. **Spencer Moulton tenislabda.** Mindennemű egyéb teniskellékek, mint: **tenis cipők, tenis nadrágok,** stb. Rakettek Békéscsaba legrégibb sportzakülete. Takarékoság bevásárlási helye.

BAYER LAJOS ÉS FIA, II., SZENT ISTVÁN-TÉR 12. szakszerű hurozása. Teljes hurozások már P 4 90 tól.

lyi termelőknek bizonyos elsőbbségi jogot biztosítson a város. A termelők szeretnék, ha állandó helyet tudnának kibérelni. Helyes volna, ha egy piacrendező bizottság alakulna, mely ezeket az ügyeket állandóan napirenden tartaná, a felmerülő óhajokat kidolgozná és javaslatokat tenne a képviselőtestületnek.

Ezt követően a polgármester válaszolt a felszólalásokra. A Hunyadi-téren vasárnap és piaci napokon levő tömegek vízzel való ellátásáról és arról, hogy ott illemhely legyen, gondoskodni fog. A Berényi-út újrakövezése megoldás előtt áll, azonban az újrakövezésre anyagiak hiányában egyelőre nincs kilátás. Gondoskodni fog arról, hogy azok az emberek, akik nem tudnak sehohelyre elhelyezkedni, ne legyenek annak kitéve, hogy éhenhaljanak. A hűtőház és vágóhid megépítésének kérdése nem esett el, kijelentette a polgármester, hogy még ebben az évben lépések történnek a vágóhid és hűtőház felépítésére.

Az OTI-nek még sürgősebb, mint a városnak, hogy minél hamarabb megépüljön a székház. A jelenlegi székházat az Egészségvédő Intézet helyiségének szándékozik felhasználni a város.

Az Erzsébethelyi óvoda kérdésén állandóan napirenden tartja a város is. Intézkedett abban a tekintetben, hogy összeírják azokat az épületeket, amelyek alkalmasak az óvoda céljaira. Általános helyeslés közepette bejelentette a polgármester, hogy a város két új óvodát akar Erzsébethelyen felállítani.

A város nem termelhet maga babot és káposztát, mert nem csinálhat konkurenciát a gazdáknak. A tanyák közbiztonsága érdekében átír a csendőrséghez.

A piac kérdése gondolkodásra ad okot. A környékbeli községek szinte védővámokat akarnak emelni a vidéki termelők elé. Bejelentette a polgármester, hogy egy városi tisztviselőt elküld a környékbeli községekbe, a piaci rend kitanulmányozására. A tapasztalatok után a város elkészíti a piac beosztását. A piac közlisszása és közegészségügye ellen telt kifogásokat visszautasította a polgármester. Azt elismerte, hogy gazdaságosság tekintetben jogosan merülhetnek fel kifogások. Az állandó helyek bérlése nehezebb kérdés, de ezt is igyekszik majd a város közmegelőzésre megoldani.

A polgármester válaszát a közgyűlés tudomásul vette és a polgármesteri jelentést elfogadta.

A tárgysorozat többi pontjait gyors egymásutánban tárgyalták le. Hozzászólás alig akadt, a közgyűlés mindenben elfogadta az állandó választmány javaslatát.

Ismeretes, hogy a legutóbbi kisgyűlés elutasította a Hangyának az iparvágány létesítése ügyében hozott képviselőtestületi határozat ellen benyújtott fellebbezését. A Hangya időközben azonban bejelentette, hogy nem épít iparvágányt, így ennek az ügynek újbóli tárgyalása tárgytalanná vált.

A Magyar Egyesített Városi Kölcson rangsoroltságát újabb 6 hónapra biztosították.

A Gyámpénztár 1935 évi zárszámát elfogadták.

A Békéscsabai Keresztény Diplomás Ifjak házbérlőbizottságát törölték.

Jakab Sándornénak, aki 11 évig volt kórházi ápolónő, havi 14 pengő rokkantsági járulékot szavaztak meg.

Tóth László hordójelző fizetését 27 pengőről 40 pengőre emelték fel.

Suháda János és társai II. o. tűzoltók kérték a képviselőtestület, hogy szolgálati idejükbe a köz-

ségnél eltöltött 5 esztendő is számítsák be. A képviselőtestület teljesítette kérelmüket, de kimondta, hogy nyugdíjjárulékat erre az öt évre is be kell fizetniök.

Elhatározták, hogy Botta D. Györgynek, aki 19 évig volt esküdt, kegydíjat fognak adni.

Kovács Pál kisgazdaegyleti elnök-

**Divatos** raglán férfi- és fiúruha legolcsóbban beszerezhető **Váradi Béla** „Magyar Ruha Ipar” Áruházában Békéscsaba, Andrássy-út 2.

## Tartós burkolattal kell kiépíteni a gyula-békéscsabai utat!

**Erkel Ferencnek, Gyula város szülöttjének nincs méltó emléke szülővárosában**

Vita az Erkel-térről és az Erkel-utáról a gyulai városi közgyűlésen

(A Körösvidék gyulai tudósítójától.) Hétfőn délután Gyula megyei város képviselőtestülete Varga Gyula dr. polgármester elnöke alatt tartotta rendkívüli közgyűlést, amelyen az egyes tárgysorozat szereplő ügyeket minden hozzászólás és vita nélkül vették tudomásul. Kivételt képezett az Ipartestület és több gyulai kultur egyesületnek az az indítványa, hogy a város a Vármegye-utcát nevezze el Erkel Ferenc utcának, a Haruckern térnek azt a részét, amelyen az Erkel-szobor áll, parkirozzák, a piacot helyezték el onnan és nevezzék el Erkel-térnek. Az indítvány indokolása szerint Erkel Ferenc, a Himnusz zenéjének szerzője, a város nagynevű szülöttje megérdemelné, hogy teret és utcát nevezzenek el nevééről és hogy szobra méltó keretek közé kerüljön.

A polgármester és az állandó választmány javaslata az volt, hogy a kérdés felett napirendre a képviselőtestület és ezt a kérdést jobb időkre halasszák. Ugyanis az Erkel-szobor környékének rendezésével szoros kapcsolatban van a piac áthelyezésének kérdése. A piacot az Erkel-szobor környékéről ma azért nem lehet elhelyezni, mert ez ellen a környékbeli kereskedők tiltakoznak és mert ebben az ügyben már

jogerősen elutasító határozatot hozott a képviselőtestület.

Barát István ipartestületi elnök, dr. Schriffert Ferenc, Titz Reinhardt, Pfaff Ferenc és Csermák Andor méltó keretek közé kívánják helyezni az Erkel-szobrot és sürgették, hogy a piacot mielőbb helyezték el a városnak erről a részéről, mert ez az állapot sokáig amúgy sem tartható fenn.

A közgyűlés elenyésző többséggel mégiscsak úgy döntött, hogy az indítvány fölött napirendre tér, azt, mint egyelőre nem tárgyalhatót elutasítja.

A közgyűlés ezután a márciusban I. osztályu aljegyzővé megválasztott Erdős Gyula I. o. aljegyzőt a VIII. fizetési osztályba léptette elő.

Elhatározta a közgyűlés azt is, hogy feliratot intéz a kereskedelemügyi miniszterhez, akitől a Gyula és Békéscsaba közötti állami utnak állandó jellegű burkolattal való kiépítését kéri. Ez az utvonat állandóan rossz, az állandó javítások tetemes költséget jelentenek és ezért ennek az utnak a kiépítésére a két város közötti szoros kapcsolat miatt égető szükség van.

Több kisebb városi ügy letárgyalása után a közgyűlés fél 6 órakor ért véget.

## CSABA MOZGÓ

Április 29-30-án, szerdán fél 5, fél 7, fél 9, csütörtökön fél 7, fél 9-kor. Szerdán a fél 5 órai előadás zóna.

A „Titkárnő” mindent tud a főnök urról, a főnök ur mindent vele intéz el. De egy napon rájön a titkárnő, hogy én is nő vagyok! Mi lesz akkor? Erről szól a szezon legjobb vígjátéka a

# Titkárnő

**Claudette Colbert,**  
**Michael Bartlett**

Hangos kiegészítő műsor

nek a községi takarékpénztár felállítására vonatkozó javaslatával érdemben nem foglalkozott a közgyűlés. Kimondták, hogy a javaslattal majd akkor foglalkoznak érdemben, amikor a város jobb anyagi helyzetben lesz.

Ezután a póltárgysorozatra tértek át.

Megírtuk annakidején, hogy a vármegye kisgyűlése a városi üzletek bérbeadását egy kivételével jóváhagyta. Nem hagyta jóvá a kisgyűlés a Deutsch Mór-féle üzlet helyiség bérbeadását, mégpedig azért, mert a képviselőtestület Deutsch Mór üzletbérét 450 pengővel csökkentette és ezt a csökkentést nem indokolta meg. A képviselőtestület most azzal indokolta meg a csökkentést, hogy Deutsch Mór üzletbéré eddig magas volt a többi üzletbérhez viszonyítva.

Elhatározta a képviselőtestület, hogy a MAVAUT-várocsarnokot 3000 pengőből felépítik. Az épület a városé marad még akkor is, ha későbbben esetleg a MAVAUT-nak nem lesz rá szüksége.

Ezt követően a kertmunkásképző iskola felállításának kérdésével foglalkoztak. Medovarszky Mátyás dr. főjegyző volt az ügy előadója, aki közölte a képviselőtestülettel, hogy a kormány két kertmunkásképző iskolát akar felállítani az országban. Békéscsaba város kérte, hogy az egyik kertmunkásképző iskolát Békéscsabán állítsák fel.

Szobek András kijelentette, hogy osztatlan örömet kellene az egész városban, ha az egyik kertmunkásképző iskolát Békéscsabán állítanák fel. Ez azonban nem bizonyos. Eppen azért ettől függetlenül kérte a polgármestert, hasson oda, hogy a téli faápolási tanfolyamokat és egyéb mezőgazdasági tanfolyamokat a jövőben is rendezzék meg és bővítsék ki. Elismeréssel nyilatkozott Lischka Frigyes felsőmezőgazdasági iskolai tanárról, aki nagy lelkesedéssel vezette a tanfolyamokat.

A polgármester kijelentette: függetlenül attól, hogy kap-e Békéscsaba kertmunkásképző iskolát, vagy sem, a város a jövőben is támogatni fogja munkájában a keréltészi egyesületet.

Hrabovszky Mihály volt a következő felszólaló. Örömmel értesült arról, hogy Matusek György vármegyei gyümölcstermelési intéző budapesti előadásában kijelentette, hogy nagyarányú szilvanemesítési akció indul meg Békés vármegyében. Az előadás után azt várta, hogy az egész vármegyében, így Békéscsabán is, nemesített csemetékot osztanak majd ki a gazdáknak között. Sajnálattal tapasztalta azonban, hogy Békéscsaba egyetlen ilyen nemesített csemetét sem kapott. Mint később értesült, Matusek György budapesti kijelentése csak Gyulára vonatkozott.

Medovarszky Mátyás dr. felvilágosította ezután a közgyűlést, hogy Matusek Györgynek ügylátszik mindenki parancsol, csak éppen Békéscsaba város nem. A vármegyei gyümölcstermelési intézőt felerészben a vármegye, felerészben a minisztérium fizeti. Matusek György vaszínüleg személyes sérelem miatt nem törődik Békéscsaba várossal — mondta a főjegyző — ugyanis ő volt az, aki a vármegyei kertészeti egyesületet annakidején át akarta vinni Gyulára. Később a városi

szilvanemesítő teleppel kapcsolatban történt, hogy a város, mivel Matusek akkor nem volt Békéscsabán, mástól kért tanácsot. Ugyátszik, ezért Matusek megsértődött.

Ehatalozták, hogy az Urszinyi-féle árvaházalapítványon földet vesznek. A földvásárló bizottságba dr. Medovarszky Mátyás főjegyzőt, Zahorán Pál m. kir. gazdasági tanácsost, Aradszky Györgyöt, Zsirus Andrást és Meliskó Jánost választották be. A földvásárlás előtt majd rendkívüli közgyűlésre ül össze a képviselőtestület.

Még 1932-ben kérte a város a minisztériumot, hogy egy új gyógyszer-tár felállítását engedélyezze Békéscsabára. Most Bohus János és 1023 társa arra kérték a képviselőtestületet, hogy ismétellen kérje a minisztériumtól az új gyógyszer-tár felállítására az engedélyt s az új gyógyszer-tár Erzsébethelyen, a Tompa-utca felől északra legyen.

Darida Károly hozzászólásában hangoztatja, hogy a második erzsébethelyi gyógyszer-tár felállítása nem közérdek. Bohus János azért szorgalmazza szerinte a második gyógyszer-tár felállítását, mert reméli, hogy a veje lesz az új erzsébethelyi gyógyszerész. Nem hiszi, hogy egy másik gyógyszerész is megéne Erzsébethelyen. Szerinte az egyetlen erzsébethelyi gyógyszerész is alig él meg s ennek létét veszélyeztetné a második gyógyszer-tár.

Bagyinka György kívánatosnak tartja a második erzsébethelyi gyógyszer-tár felállítását. Hangsúlyozta, hogy lesz-e jövedelme az új gyógyszerésznek, vagy sem s hogy ki lesz az új gyógyszerész, az nem tartozik a képviselőtestületre.

Pesti Béla hasonló értelemben szólalt fel. Végül is úgy határoztak, hogy ismétellen kéri a minisztériumtól az új gyógyszer-tár felállításának engedélyezését.

A csorvási kövesúttal párhuzamos dűlő egyik kanyarulatát kibővíti s erre a célra 60 négyszögöl földet megvásárol a város.

A HON-SZ helyi csoportjának megadták az engedélyt arra, hogy az Andrássy-úton 30 padot állítson fel. A padok helyét a rendőrség jelöli majd ki.

Bajusz György hajdúnak hat heti belegszabadságot engedélyeztek.

A nagy tárgysorozat ellenére a közgyűlés már 5 órakor véget ért.

**Meteorológia**

A Békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése április 28-án délelőtt:

Hőminimum + 5,4 °C A föld felszínén + 4,9 °C  
Hőmaximum + 19,8 °C Légnyomás 764,1 mm  
Csapadék 0,0 mm.

A Bpesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Mérsékelt szél, néhány helyen, kivált az ország nyugati feleiben eső, egy-két helyen esetleg zivatar, keleten még sok napsütés. A hőmérséklet nyugaton kissé csökken, az Alföldön és északkeleten alig változik.

**A Békésvármegyei Gazdasági Egyesület jelentése a vármegye multheti időjárásáról:**

A vármegye területén az elmúlt héten meglehetősen szeszélyes időjárás uralkodott. A naponként erősen ingadozó nappali maximumok mellett több helyen észleltek éjjelenként fagypontra körüli és alatti minimumokat. Az éjszakai lehülés legmélyebb volt Gyulán (-3,5 °C). Csapadék csaknem mindenütt érte a vármegye területét, amelynek mennyisége a legtöbb helyen 10 mm-en jóval alul maradt. A legtöbbet Pusztaföldvár jelentett (15 mm).

**Csorvás község lakosságának tiltakozó nagygyűlése a francia „béketerv” ellen**

Csorvás község lakossága f. hó 26 án, vasárnap impozáns keretek között tiltakozott a francia „béketerv” ellen. A tiltakozó nagygyűlés a község piacterén felállított Országzászlónál folyt le. Jelen volt a tiltakozó nagygyűlésen a község vezetősége, az összes társadalmi egyesület és a lakosság színe-java.

A nagygyűlés első szónoka dr. Zahoray József r. k. plébános volt, aki lendületes, mély gondolatokkal telt beszédben mutatott rá arra, hogy a francia „béketerv”, mely 25 évre le akarja rögzíteni a jelenlegi állapotokat, megölné Magyarországot.

Dr. Zahoray József hangoztatta beszédében, hogy a magyarságnak arra kell törekednie, hogy a nagyhatalmak megismerjék az igazságot, fel kell tárnai a külföld előtt a magyar nép szomorú helyzetét, melyet a trianoni békediktátum okozott. Az egész nemzetnek tiltakoznia kell a francia

**STOP!** Megjött a világhíró „SACHS” motorgyár SEGÉDMOTOROS KERÉKPÁRJA! SEBESSÉGVÁLTÓ, beépített 7,5 voltos világítással, 100 kilométerenként 1 pengő üzemköltséggel. 62 kilométer óránkénti sebességgel.

**VIZSGAMENTES, ADÓMENTES, VEZETŐI JOGOSÍTVÁNY MENTES!**

Megtekinthető és kivánságra bemutatja a körzetképviselő: **Autó, Traktor és Műszaki Kereskedelmi Vállalat Békéscsaba, Andrássy-út 18.**

„béketerv” ellen, mert ha beletnyugszunk abba, hogy a jelenlegi állapotok még 25 évig fennmaradjanak, akkor öngyilkosságot követünk el és nem jöi el soha a várva várt feltámadás.

Zahoray József nagy éljenzéssel fogadott beszéde után dr. Zöld Márton emelkedett szólásra, aki felolvasta a községi képviselőtestületnek a francia „béketerv” ellen hozott tiltakozó határozatát, majd magas szárnyalású, szívhezszóló beszédben szintén azt hangoztatta, hogy a magyar nemzetnek fel kell emelnie tiltakozó szavát az igazságtalanságok ellen.

A tiltakozó nagygyűlés a magyar Hiszekegy eléneklésével ért véget.

A Hangya azt akarja elérni, hogy a Hangya-bélyeggel ellátott árut a felvevő piacokon márkának tekintsék. Ezen feltételt teljesítése az áru belső tulajdonságaitól függ — ez viszont attól, hogy az árut hogyan állítják elő. A cél megvalósítását tehát a termelési szakszerű irányításánál kell kezdeni.

Ha a kizgazda állathizlalásának jövedelmezőségét emelni kívánjuk, akár a jobb értékesítés, akár a termelési költségek csökkentése, vagy mindkettő útján, ezt csak úgy érhetjük el, ha minél előbb hozzálátunk a kizgazda állathizlalás szakszerű irányításához.

Ilyen célkitűzés teljesítésére a Hangya Szövetkezetet altruista volta, a kizgazdákkal való közvetlen kapcsolata, meglevő s az egész ország területét behálózó szervezete hivatottá teszi.

A Hangya Szövetkezet vezetősége el is határozta, hogy az Állatértékesítő Hangya Szövetkezetet olyan szervezetté építi ki, mely minden tekintetben alkalmas lesz a kizgazda állathizlalás jövedelmezőségének minél nagyobb mértékben való előmozdítására.

Ennek megfelelően szükségesnek látta: az Állatértékesítő Hangya Szövetkezet kebelén belül két szakosztály, u. m. a Hízalási Szakosztály és az Értékesítési Szakosztály létesítését.

A Hízalási Szakosztály hivatva van ama szövetkezeti tagoknak állathizlalást, akik az Á. H. Sz. hízalási akciójában résztvenni kívánnak, szakszerűen irányítani, a tagokat a gazdaságos hízalásban szaktanácsal, hízalási előlegekkel, takarmánnyal, esetleg takarmánynövények vetőmagjaival ellátni és általában a legkedvezőbb előfeltételek megteremtésével támogatásban részesíteni.

Az Értékesítési Szakosztály fog gondoskodni arról, hogy a tagok által termelt áru mindenkor, a legmegfelelőbb piacon, legelőnyösebben, legalacsonyabb értékesítési költségek mellett értékesíthessék.

E szakosztályok eredményes működésének biztosítása céljából:

a) Az ország területét négy kerületre osztják. E kerületek területi beosztása azonos a Szarvasmarhatenyésztő Egyesületek Szövetségének területi beosztásával, székhelyeik is azonosak. Minden kerület élén megfelelő elméleti és gyakorlati tudással rendelkező okleveles gazda áll.

b) A területeket körzetekre osztják — élükön a körzetvezetőkkel — egy-egy körzet területének nagyságát az okszerűség szempontjai alapján állapítják meg.

c) A körzetek gyűjtőtelepekre oszlanak. Gyűjtőtelepek ott létesülnek, ahol helyi Hangya fogy. és ért. szö-

A megye közismert és legnagyobb **kerékpár, motor, alkatrész, gumi-szaküzlete**

30 éves szakképzettsége garancia arra, hogy mindenkor a legjobbat, legolcsóbban szerezhesse be kedvező fizetési feltételek mellett.

**Fémipari üzemünkben** tűzzománcolás, nikkelezés és delejzés! **Motor- és gépjávitás** speciál tömegcikkek és rugógyártás!

**KRAJCSOVICS ENDRE és FIAI** aranyérmekkel és oklevelekkel kitüntetve, II., Petőfi-u. 4. — „Bízalom” bevásárlási helye.

**Addis-Abeában teljes a zürzavar Sasabane alá értek az olaszok**

A Matin jelentése szerint az olasz előcsapatok, amelyek Addis-Abeba felé az olasz gépkocsiosztásokat kísérik, megütköztek egy abesszin csapatral, amely erős állásokat tartottak megszállva. Kézitusára került a sor és az olaszoknak sikerült kivenni az ellenséget állásaiból.

A Petit Parisien hírt ad arról, hogy az olasz bennszülött hadtest Sasabane déli részén ütközött meg az abesszinekkel. Az abesszinek elvesztették létszámuknak 40 százalékát. Az olasz csapatok már elérték

a Sasabane várost körülvevő erődítményeket.

Az addisabebai jelentés szerint az abesszin katonák ezrei térnek vissza a fővárosba, nem azért, mert meg akarják védeni a várost, hanem, hogy haza mehessenek. Addis-Abeában teljes a zürzavar, mindenütt várják az olaszok bevonulását. Rendeléseket adtak ki, amelyek értelmében el kell távoítani a harcterekekről visszazökött katonákat.

**Az Állatértékesítő Hangya Szövetkezet célkitűzései**

Ha a bel- és külföldi állat-, illetve állattermék piacokra kerülő áru származását vizsgáljuk, azt kell tapasztalunk, hogy a kizgazda szedett áruja csak a minőség tekintetében kevésbé igényes piacokon van számbelileg túlsúlyban. Azokon a piacokon viszont, ahol a minőségi igények fokozottabbak, az uradalmi, tehát a szakszerűen előállított áru a keresett. Ha értékesítés szempontjából vizsgáljuk a helyzetet, azt látjuk, hogy a szedett áru általában olcsóbb áron értékesíthető, mint az uradalmi.

A kizgazda hátrányos helyzete tehát nyilvánvaló és ez a körülmény csökkenti a kizgazda állathizlalás jövedelmezőségét.

A jövedelmezőség előfeltétele: a gazdaságos termelés és a megfelelő értékesítés.

Az értékesítés nagyobb mértékben az elérhető ártól, tehát teljesen a piac szeszélyeitől függ,

vagyis ezen az oldalon csak kismértékben s csak meghatározott keretek — a jegyzett árhatárok — közt áll módunkban az értékesítést befolyásolni. Ahhoz, hogy a jegyzett árhatárok keretei közt az áru számára a legjobb értékesítést biztosíthassuk, feltétlenül kell, hogy az olyan különleges minőségbeli tulajdonságokkal rendelkezzen, melyek azt a vevő előtt keresetté teszik. Ilyen kiváló minőségbeli tulajdonságok:

1. hogy az áru a megfelelő minőségi kategóriában a legjobb,
2. hogy állandó (standard) minőségű legyen.

Ezeknek a feltételeknek tervszerű, alapos munkával való teljesítése fokozatosan márkás áru kitermeléséhez kell, hogy vezessen, ami viszont a legbiztosabb eszköze az állandó s jó piac megszerzésének, megtartásának, tehát egyúttal előfeltétele a jobb értékesítésnek.

**Rakettűrozás, javítás! Márkás ütők és labdák** olcsó árban

**Steigerwald** nál Békéscsaba, Lufber-utca 8.

velkezet van, vagy alakul, tehát egy-egy gyűjtőtelep egy községet foglal magában (a hozzácsatlakozó majorokkal és tanyákkal). Ez tehát a legkisebb, illetve legközelebbi szerve az Á. H. Sz.-nek. A gyűjtőtelep élén a helyi szövetkezet által kijelölt gyűjtőtelepvezető áll. Ilyen szervezeti felépítés mellett adva van tehát a lehetősége annak, hogy az Á. H. Sz. célkitűzéseinek megfelelhessen.

(Folyt. köv.)

## HIREK

— **Előadás a Kereskedelmi Csarnokban.** A Magyarországi Magántisztviselők Szövetségének Békéscsabai Csoportja május 2-án a Kereskedelmi Csarnokban Szép Ernő közreműködésével előadást rendez. Az előadás kezdete fél 9 óra.

— **A Békéscsabai Kisgazdai Művelődési Egyesülete** felkérésére május 3-án délután 3 órakor dr. Darók József, a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület titkára „Milyen gazdasági irányt kövessen a gazdatársadalom a mai válságos időkben” címen előadást tart a Kisgazdaságházban.

— **Kulturdélután Erzsébethelyen.** Az Erzsébethelyi Iparos Olvasókör május 3-án, vasárnap délután 6 órai kezdettel kulturdélutánt rendez az erzsébethelyi Egyház-utcai elemi iskolában. Belépődíj személyenként 40 fillér. Mindenkit szívesen lát a rendezőség.

— **Új Northon-kút Mezőmegyei.** Mezőmegyer község lakossága már évek óta kérte egy új kútnak a fúrását. Most Róthler István h. várm. tisztifőorvos utánjárására az Országos Közegészségügyi Intézet elrendelte egy új Northon-kút fúrását. A kútfúrást Dohányos Mihály békéscsabai kútfúrómester végzi.

\* **A gyomorfájás, gyomornyomás, bélsárgulás, alhasi vérbőség, nagyfokú erjedés, rossz emésztés, fehér nyelvépedék, kábultság, fülzúgás, halvány arcszín, migrén, kedveitlenység a természetes «Ferenc József» keserűvíz használata által igen sok esetben hamarosan elmúlik.**

**Eredeti angolszövet** újdonságok  
**Németh Árpád** szabómesternél  
Telefon 78.

— **Nyugalombavonuló főmozdonyvezetők búcsúja.** A békéscsabai MÁV mozdonyvezetők május hó 9-én este 9 órai kezdettel a Csaba-szálló-téli kertjében vacsora keretében búcsúznak a nyugalombavonuló kartársaktól. Ezúttal Rózsa András, Kozma Bálint, Rácz Lukács és Miklós István érdemes főmozdonyvezetők mennek nyugalomba. Ugyanez alkalommal köszöntik fel a mozdonyvezetők Csiky György mérnök, fűtőházfőnököt, aki már régebben hat éven át működött Békéscsabán, mint fűtőházi mérnök s most átvette a fűtőház vezetését.

— **Szülői értekezlet a polgári leányiskolában.** A békéscsabai áll. s. közs. polgári leányiskola április 29-én délután 3 órai kezdettel szülői értekezletet tart, melynek keretében Prisztavok Mária tanárnő «Család és iskola» címen tart előadást. A szülőket ezúton is meg hívja az értekezletre az igazgató-ság.

▲ **Kiadásért felelős U. in János.**

— **A békéscsabai festő szakosztály** április 29-én, szerdán este 7 órakor fontos ügyben szakértekezletet tart. Pontos megjelenést kér a vezetőség.

— **Ezen a héten a Réthy, Südy és Dolesch gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.**

— **Elloptak két család méhet.** Ugylátszik, már a méhek lopására is ráfanyalodtak az emberek. Ezt bizonyítja a Békéscsabán tegnap éjjel előfordult újabb méhlopás. Baranyai Mihály kovácsmester, Horthy Miklós-út 57 szám alatti lakos ugyanis feljelentést tett a rendőrség ellen, aki házának bekerített kertjéből elloptak két család méhet, 40 pengő értékben. Az ismétellen előfordult méhlopás ügyében a rendőrség erélyes nyomozást indított meg.

## Férfi raglán, trenchcoat

legnagyobb választékban  
**Frisch Ferencnél**  
Andrássy-út 41.

## MOZI

### A TITKÁRNÓ

április 29-én és 30-án.

Colbert Claudette ebben a filmjében egy nagy áruház roppant ügyes titkárnőjét játssza és szerelmes titokban a fiatal, özvegy, komor áruháztulajdonosba, Barclay-be. Ez a Barclay otthon pokoli életet él, háztartását ridegen gőgös és beképzelt nővére vezeti, kislánya isentelen rosszul van nevelve, eszélei lopják, egy jó falatot nem tud enni otthon. Egy este Claudette dolgozni jön Barclay lakására és közben ott, egy-két óra alatt rendet teremt. Erre kinyílik Barclay szeme, nemesak az áruházban, hanem otthon is nagy hasznát venné ennek a Claudette-nek, gondolja — és elveszi gyorsan feleségül.

Fővárosiasan berendezett

**BOROZÓ! SÖRÖZŐ!**  
**TOKAJI, HOMOKI**  
ARANY, RIZLING, KADARKA, MUSKOTÁLY,  
VELTELENI, ÜRMÖS, ÉDES CSEMEGE

## BOROK

Braun CRÉM LIKÓRÓL, eredeti KECSKEMÉTI BARACK és kislúti pálinkák.  
Rumok, cognac, valódi hegyi málna.

KIPOHARAZÁSOK!

Olcsó árak! — Házhoz szállítások!

## KÁLMÁNNÁL

Szent István-tér 3. Posta mellett.

## Rádió

A rádió szerdai műsora:

6.45: Torna. 7: Hanglemezek. 10.20: és 10.45: Felolvasások. 12.05: Hanglemezek. 1.30: A rádió szalonzenekara. 4.15: A rádió diákfél-órása. 5: «A fotóriport» Munkácsy Menyhért előadása. 5.30: Farkas Sándor és cigányzenekara. 6.20: Heltai Nándor előadása. 6.50: Stefániai Imre zongorázik. 7.40: A Nemzeti Színház bemutató előadásának közvetítése. «A Roninok kincse.» 10.30: Kertész Miklós jazzzenekarának műsora, Kazal László énekszámával. 11.15: Pertis Pali és cigányzenekara muzsikál. — Budapest II.: 5.50: Olasz nyelvoktatás. 7.05: Radnóty Miklós és Mihály László verseiből adnak elő. 7.30: Hanglemezek. 8.50: Hírek.

## AUTÓ- és MOTORKERÉKPÁR vezetői vizsgára

garanciával kiképez engedélyeztetési Gépárművezetőképző Tanfolyam!  
Eötvös-utca 7.

Felvétel minden nap!

## Sport

Felhívás a MOYE-lövészekhez!

Felhívom a lövész bajtársakat, hogy igazolványaik megújítása végett fejenként a 60 fillért mielőbb adják be a Körösvidékbe.

Az edzést május hónap első hetében kezdjük meg. Az edzési idő megállapítása végett kérem a bajtársakat, hogy szerdán este egy-negyed 9 órakor jelenjenek meg a Rudolf-reálgimnázium tornatermében. Akiknél felszerelés van, adják le a Körösvidékben. — Lövészparancsnok.

A békéscsabaiak megkapják május 2-án DLASZ rendkívüli közgyűlése — mondja a DLASZ egyik vezetője

Alkalmunk volt beszélni a DLASZ egyik vezetőjével, aki a rendkívüli közgyűlésre vonatkozólag a következőket mondta:

Május 2-ika a vidék nagy napja. A megsemmisített közgyűlést tartják meg e napon Szegeden este fél 8 órakor. Újból és hányadoszor kérdezzük, meddig lesz még türelemes az elnökség a kákán is csomót kereső izetlenkedőkkel szemben. Mi nem gyűlöszünk, mi alkotni és dolgozni akarunk esendőben, a magyar egyetemessé sportért. Szegeden újból ácsolnak... fűrnak, faragnak, tologatnak a kulisszák mögött. Sikerült új közgyűlést ki-harcolni, de most felvonulunk és újból hitvallást teszünk ünnepélyesen egy nemes gondolat mellett, amely a vidék humuszából kelt ki. Mi sportot akarunk, élő sportot és nem politikát. Mindenki láthatja, milyen szép munka indult meg, hiszen egyik elnökség sem érte még el azt, hogy egy napon 50 válogatott játszott volna a kerület egyik pályáján. Az elnökség programot adott és most az sem tetszik; hát mi kell ezeknek a szegedi jó uraknak? Uralom, uralom mindenkiféle és semmi más. Ebből azonban elég volt, eleget ettük mi a fekete kenyert, nem kell többet a régi tiszaparti diktatórkodás. Amint halljuk, megmozdult a vidék és minden egyesület ott lesz, hogy újabb bizonyítékot tegyen alkotó munkájáról. Nem kellett felszólítani az egyesületeket, mind ott akar lenni, ott is kell hogy legyen, hiszen jövőjéről van szó. Mi nyugodtan nézünk 2-ika felé, mert hiába neveznek minket tudatlan, éretlen vidékieknek, mi megmutatjuk, hogy hogyan lehet minden propaganda nélkül jó vezetést és igazi sportot teremteni a déli kerületben.

**Ma van Budapesten a Magyar válogatott—Dél válogatott gyakorló mérkőzés**

Hétfőn este állította össze Dietz dr. országos szövetségi kapitány a vasárnap az irek ellen kiálló magyar válogatottat, amely a következő: Szabó — Futó, Bíró — Magda, Turay, Dudás — Sas, Vincze, Sárosi dr., Cseh, Kemény. Ezek szerint a déli válogatott ma a fenti csapat ellen játszik Budapesten. A déli válogatott a következő csapatból áll ki: Rozsnyai — Kovács I., Török — Baróthy, Szekeres, Sipos — Csüllög, Kovács IV., Harmath, Deák, Tóth II.

## Értesítés!

**Az Alsóvégi Tehénlegeltető Társulat értesíti tagjait, hogy a tehének kihajtása április hó 30-án kezdődik!**

## Tőzsde

Valuták: Angol font 16'65—16'95, 100 Dollár 37'10—34'10, 100 Hollandi forint 229'45—231'45, 100 Német márká 136'00—137'60, 100 Cseh korona 14'15—14'30, 100 Dinar 7'80—7'95, 100 Lira 29'98—30'20, 100 Francia frank 22'30—22'50, 100 Svajc frank 110'70—111'65, 100 Lei 2'80—3'00.  
Gabonáarak: 77 kg tv. buza 16'00—16'35, 80 kg tv. buza 16'5—16'85, tengeri 12'45—12'60, rozs 13'85—13'95, takarm. árpa 14'7—14'9, sorarpa 19'00—20'00, korpá 21'0—21'10, zab 16'40—16'70.

Keszaru piac: Iranyzat lanyha, forgalom c ek y.

Ferencvárosi sertésvásár: Arak: fiatal könnyű 78—86, közép 98—104, nehéz 102—104.

## APRÓHÍRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. **Dasztag befűvel** szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

**Nyomoz,** megfigyel, informál, adatokat beszeres: Alföldi maganyomozó iroda, Irányi u. 15.

Háromszobás utcai lakás fürdőszobával, mellékkelhelyiségekkel június 1-re kiadó. IV. ker. Garay u. 10.

Kétszobás utcai lakás május 1-re kiadó. Kistabán utca 18.

Eladó két lóra való szerszám. Érdeklődni IV., Sarkantyú u. 1.

**Hűtő 4-es garnitúra eladó.** Bekesi u. 1.

„54” es 10 éves végiggyólys MÁV cseplő, 8 HP, Hofherr „Express” eredeti magányi rúval és teljes felszereléssel kiadó. Értekezni lehet Bence Istvánnál Pitvaroson.

Eladó igáskocsi, 1 mázsás mérlegemmel elcserelem 2—3 mázsás mérlegért. V. ker. Franklia u. 49.

Egyszemélyes szelont keresek megvételre. Cim a kiad ban.

Ezüst **Longines** stopper szeb. ra alkalmi áron eladó Dénes rás.

Ügyes, tiszta **mindenesítöny**, ki minden házimunkához ért, felvétetik. VI ker. Thurzó-u. 2/2.

Gyulai-ut 2 szám alatt nagy diszkertben különálló ház egy háromszobás vagy egy négy-szobás és egy háromszobás lakással kiadó. Felvilágosítást nyújt dr Láng Frigyes ügyvéd Békéscsaba, Werbőczy u. 2, hol a tervek megtekinthetők. 2020

Egy szép csontszinű komplett hálóbutor, rugós matracokkal, egy hármás tükrös, fehér szekrény és egy modern új rekamer olcsón, eselleg részletre is eladó. Jokai-u. 9. 2107

Kereken városhoz és vasúthoz közel hal, esetleg kilenc hold föld eladó. Érdeklődni I., Egressy-u. 6. 2106

Kü.öfofele méretű vascsövek és cement könyökcsövek **eladó.** Szigetvár u. 4. 2104

Konyhaberendezés, ruhaszekrény, ágyak, varr gép, rádió, üst stb. eladók. Szőlő-utca 39. 2097

Kamuton 6 hold here nyári kaszálásra kiadó. Érdeklődni I., Szemere-u. 10. 2090

**Pelyva eladó.** III., Lahner-utca 12. 2096

**Recomier, szalonok** elköltözés miatt jutányosan eladók. Andrássy ut 85. 2065

Kiadó és nyomtatja «Körösvidék» r.